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A KIRÁLY A MAGYAP NEMZETHEZ.
A király Tisza István gróf miniszter- 

elnök utján következő legfelsőbb kéz­
iratot intézi a magyar nemzethez :

Kedves gróf Tisza!
Második évfordulóját érjük 

azoknak a napoknak, amelyek­
ben ellenségeink engesztelhetet­
len érzülete harcra kényszeritett 
bennünket.

Mélyen fájlalom bár, hogy 
ilyen hosszú ideig tart az em­
beriségre súlyosodé nehéz meg­
próbáltatás, fölemelő elégtétellel 
tölti el keblemet, ha arra a 
kemény tusára visszatekintek, a 
mely a monarhia megtörhetet­
len erejébe vetett bizalmat újra 
meg újra igazolja.

Az ellenséges túlerő folyton 
—megújuló támadásait dicső szö­

vetségeseinkkel vállvetve hősi­
esen visszaverő bátor fiaihoz 
méltón otthon is az a lelkesült 
kötelességérzetet tanúsítja a nem­
zet, amely egyedül méltó a mai 
nagy és komoly időkhöz. A 
győzelem kivívására irányuló 
egyetlen nagy elhatározásban 
egyesülve, férfias elszántsággal 
hoz meg a dicsőséges és állandó 
béke kiküzdésére szükséges min­
den áldozatot. A haza javára 
szükséges rendszabályok helyes 
megértésével viseli el a gazda­
sági életnek a háború igényelte 
korlátozásait és hiúsítja meg el­
lenségeinknek, a békés lakosság 
létének rendszeres veszélyezte­
tésére irányuló gonosz szándé­
kait.

Szivem atyai együttérzéssel 
osztja meg minden egyes hívem­
nek olyan állhatatos lelki erő­
vel viselt gondjait: a gyászt az 
elesettekért, a harcban álló sze­
retteik miatti aggodalmat, az 
áldásos békemunka megzavará­
sát, az összes életviszonyok ér­
zékeny súlyosbodását. De a mö­
göttünk lévő két hadiév lélek­
emelő tapasztalataira támasz­
kodva, teljes bizalommal nézek

a lassanként kialakuló jövőbe, 
abban a boldogító tudatban, hogy 
derék nemzetem valóban meg­
érdemli a diadalt s a hívőnek 
avval a reményével, hogy az 
Úristen kegyelme és igazságos­
sága nem fogja tőlünk a győ­
zelmet megtagadni.

Szükségét érzem, hogy ezek­
ben a komoly, de reményteljes 
emléknapokban kifejezésre jut­
tassam, hogy büszke örömmel 
tölt el a nemzetnek soha nem 
lankadó haza fiúi áldozatkészsége 
és hogy hálás szívvel ismerem 
el a végleges sikert biztosító el­
szánt magatartását.

Megbízom önt, hogy ezt ne­
vemben köztudomásra juttassa.

Kelt Bécsben, 1916. jul. 3l-én.
Ferencz József s. k.

Gróf Tisza István s. k.
*

A véres áldozatkészségnek, a ma­
gyar vitézségnek két esztendős jubile­
umára határkövet állít ez a királyi 
kézirat. S ez a határkő diadal mi em­
lékoszloppá emelkedik király és nem­
zet összeforradó szeretőiében. Öreg 
királyunk szive dobogása jliiktet e so­
rokban, melyekkel egyaránt felkeresi a 
gyászban siránkozót, a szegénységben 
nélkülözőt és a dicsőségben siitkére- 
zőt. A jogos önbizalom büszkeségével 
hirdeti a végleges győzelmet s ennek 
ki vívására buzdítja, serkenti a küzdő 
nemzetet. De van vigasztaló szava a 
szenvedőkhöz. A betűkből koszorú fo­
nódik az elesett hősök sirhantjára s 
egyszersmind korbácsot csavar belő­
lük ellenségeink ostorozására. Szive 
atyai együttérzésével cszíja meg min­
den egyes hívének lelki gondjait s ez­
zel a szeretettel honorálja a magyar 
nemzetnek vérben és vagyonban hozott 
nagy áldozatkészséget s azt a törhe­
tetlen hűséget, mely a Habsburg-trón 
legerősebb támasza.

A harcok véres hullámai, mint a 
tenger tajtékzó habverése, nem állnak 
meg egy percre sem az évforduló 
határpontján, sőt épen most fokozódik 
viharszerii tombolásuk. Ebbe a csata- 
orditásba, ágyuk bömbölésébe, száz­
ezrek halálhürgésébe bátorító, biztató 
s elismerő szózatként hangzik a király 
levele. Az apa ir fiainak a lövészárokba,

a hátramaradt családnak az üres fé­
szekbe s a királyi levelet elviszi a tá­
bori posta a világ minden tája felé, 
amerre csak ellenséges csordákkal 
küzd a magyar vitézség. Jóleső orvos­
ság ennek az Írásnak minden szava a 
frissen vágott sebekre s a holtig fájó 
gyászra ; de lelkesítő, tüzesitő szer is 
ez a további küzdelemre. S a magyar 
nemzet csak köszönettel fogadhatja 
öreg királyának e szózatban megnyi­
latkozó figyelmét.

Históriai körtéit át I. Ferenc József. 
Európai válságok és családi tragédiák 
közepén állt mindig sziklaszilárdan. 
De oly sok keserű tapasztalat után 
sem szűnt meg szeretni. Élte alkonyán 
próbára tette a sors egész élete minden 
sikerét: a kettős monarhiát alapjá­
ban támadta meg; ennek szélzüllését 
hirdette az ellenségeK kórusa és íme, 
két esztendei harc határán a monar­
hia áll. Ez méltó örömmel és meg­
nyugvással töltheti el lelkét. „Bizalma 
az ősi erényben“ nem csalatkozott s a 
monarhiát megvédttik „viribus unit is“. 
Ez az örvendetes tény a harmadik 
háborús esztendő küszöbén jogosulttá 
és kötelezővé is teszi ezt a felülről 
jövő örömet és elismerést.

Tísztvis lök beszerzési előlege,
A köztisztviselők háborús segélyéről szóló tör­

vényjavaslat tárgyalása alkalmával a kormány tud­
valévőén felhatalmazást kért arra nézve, hogy a köz­
szolgálatban álló alkalmazottaknak beszerzési elő­
leget folyósíthasson az elsőrendű élelmiszer szük­
ségleteik bevásárlásának megkönnyítésére.

A háborús segélyről sz'ló törvényjavaslat meg­
szavazása után a pénzügyminisztériumban nyomban 
hozzáfogtak az előleg munkálataihoz. Az utalványo­
zásra vonatkozó rendeletet a minisztériumok már 
hétfőn megkapták és pár napon belül a többi utal­
ványozó hatóságoknak is kiadják, úgy hogy az előleg 
kifizetését rövidesen meg lehet kezdeni.

A rendelet akként intézkedik, hogy a nőtlen tiszt­
viselők a háborús segély harminc százalékát, a két 
családtaggal bírók annak negyven százalékát, a több 
tagú családfők pedig ötven százalékát fogják kapni.

A kormányrendelet utasítja az utalványozó hatósá 
gokat,hogy augusztus elsejével kezdődő bejelentéseket 
a fentemIitett százalékos arany figyelembe vétele mel­
lett saját hatáskörükben mielőbb folyósítsák. Az elő­
leg megállapítására nézve az augusztus elsején felvett 
fizetés irányadó. Dijnokoknál a négyszázötven koro­
nát, szolgáknál pedig a minimális háromszáz koro­
nás segélyt kell figyelembe venni.

A rendelet a múlt évben adott és fedezetlenül ma­
radt előlegekre nézve is intézkedik és elrendeli, hogy 
ezek terhére előjegyzett levonásokat november else­
jével a hatóságok további intézkedésig szüntessék 
be, a most felveendő előleget pedig tizenkét egyenlő 
havi részletben november elsejétől kezdve az illetők­
től vonják le. Az előleget egyébként lefoglalni nem 
lehet, halálozás esetén az özvegyi nyugdíj azzal nem 
terhelhető meg.

/>>V.
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Újabb vélemények Hcdervdry 
Lajos árvaszéki elnök nagy fel­
tűnést keltett tanulmányáról.

Azt a nagy érdeklődést, melyet Hederváry 
Lajos, vármegyénk árvaszéki elnökének a 
rokkantak, hadiözvegyek és árvák jövőjéről,

.. « r r *• 1 ••   — í a 1 in >n 1Ac Ot*(~\ 1és az erre szükséges födözet előteremtéséről 
Írott gyakorlati és korszerű tanulmánya irány­
adó körökben kiváltott, bizonyítják azok a 
vélemények, melyeket Tisza István gróf, We- 
kerle Sándor, Apponyi Albert gróf Jankovich 
Béla dr. Polónyi Géza, Prohászka Ottokár 
és Raj ne r Lajos dr. püspökök és közéletünk 
sok más kitűnőségeinek a kiváló szerzőhöz 
Írott leveleiből lapunk múlt számában már 
közöltünk.

A szerzőhöz újabban küldött elismerő le­
velek valamennyiének közlésére, sajnos, nincs 
terünk. De közülök alábbiakban kiemel­
jük Batthyány Tivadar gróf, orsz. képviselő, 
az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete 
nagynevű elnökének és Nagy Mihály, Nóg- 
rádvármegye jeles alispánjának következő le­
velét :

Lajtafalu, 1916. VII. 25.
Mélyen tisztelt árvaszéki elnök uram !

Fogadja kérem hálás köszönetemet 
amiért kegyes volt nékem a rokkant- 
ügyről Írott igazán kiválóan érdekes, 
gyakorlati és korszerű munkálatának egy 
példányát megküldeni.

Gyönyörű, rendkívül sok gyakorlati 
érzékkel, nagy tudással és gyönyörű em­
berszeretettel kidolgozott munka, mely­
hez tiszta szivemből szerencsét kívánok 
mélyen tisztelt elnök urnák.

Remélem, hogy eszméi mindnagyobb 
terjedelemben fognak édes hazánk és a 
mi szegény rokkantaink, hadiözvegye­
ink és árváink javára megvalósíttatni.

Fogadja kérem mélyen tisztelt elnök 
uram különös tiszteletem és nagyrabe­
csülésem tolmácsolását, mellyel vagyok 
hálás és lekötelezett tisztelője és hive

Batthyány Tivadar.

Balassagyarmat, julius 29.

Kedves Barátom !
Nagyon köszönöm munkád megkül­

désével tanúsított lekötelező figyelmedet.
Úgy gondolom, hogy náladnál kime­

rítőbben, behatóbban ezt a szép témát 
még senki sem fejtette ki eddigelé ná­
lunk. Talán némely tétet megoldása ide­
álisnak látszik, de mindegy; a szüksé­
ges változtatásokat a gyakorlat úgyis 
megkövetelné és érvényesítené rajta.

Kár, hogy még nem foglalkoznak or­
szágosan a kérdés rendezésével, még 
mindég nélkülözzük a direktívát, ennek 
hiányában pedig a törvényhatósági tá­
mogatás körvonalozása alig lehetséges.

Én a fősulyt ez időszerint a kérdés 
financiális megalapozására helyezem ad­
dig is, mig a központ munkájával el­
készül, melynek dolgát bizonyára meg- 
könnyebbiteni fogja őszinte elismerésre 

. és dicséretre méltó szépen megírt és ösz- 
szeáltitott müvecskéd.

Szívből üdvözöl igaz hived
Nagy Mihály.

hétről.

augusztus 4.

_ jl 1c őzig a z(/a tási bizottság ülése.
Vármegyénk ’ közigazgatási bizottsága e 
havi r.aides ülését, miután hatodlka va­
sárnapra esik, e hó 7-én tartja meg dras- 
kóci és jordánföldi Ivánka István toispan 
elnök lése mellett.
- A vármegye uj főorvosa. Vármegyénk főis­

pánja Győri Géza dr. vihnyei bányafóorvost várme­
gyénk főorvosává nevezte ki. Győri Géza dr. nem 
ismeretlenül kerül vármegyénk közegészségügyének 
élére, amennyiben két éviized előtt több éven át 
hontnémeti körorvos volt, hóimét Vihnyére bánya- 
főorvossá nevezték ki. Rokoni kötelékek is fűzik vár­
megyéidhez, amennyiben veje Czobor László nyu­
galmazott alispán, Selmecbánya város or-zággyüle i 
képviselőjének. Az uj főorvos állását október hó el­
sején köteles eüoglalni.

— Auguszta kir. hercegnő Pöstyénben.
Pöstyénböl jelentik; Auguszta főhercegasz- 
szony e hó 2-án leánya, Zsófia főhercegnő 
Ar» i íi-xít<? nriuari kiscrctcbcn Gäl*

a tudományegyetem bölcsészeti és orvosi ka­
raira a gyógyszerészeti pályára és az álla ni— 
szám’viteliani tnnf.lyamokra eddig ahhoz a 
feltételhez volt kötve, hogy a megkívánt is­
kolák sikeres elvégzését tanúsító bizonyít­
ványban háromnál több elégséges tanjegy ne 
legyen. A miniszter most utasította az illeté­
kes tanintézeteket és hatóságokat, hogy az 
j9K;_17 ik tanévtől kezdődően nők egye­
temi, gyógyszerészgyakornoki, illetve állam- 
számvfteltani tanfolyamra való felvételénél a 
megkövetelt iskolák sikeres elvégzését igazoló 
minden rendű érvényes bizonyítványt fogad­
janak el a felvétel alapjául.

— Életmentő katona. Singer Ignác hadbavonult 
Ipolysági szabó 5 éves fia, ki több apró gyerektár­
sával az Ipolyban fürdőit a vizrész egyik mélyebb 
helyére került, ahol már-már elmerült. Egy Tóth 
János nevű sebesült katona, a már fuldokló gyer­
meknek utánna ugrott és kimentette. Ilyen kis gyer­
mekeket még sem volna szabad felügyelet nélkül 
fürödni hagyni.

és Libits udvari tanácsos kíséretében Gál 
gócra érkezett, ahol megtekintette Erdődy 
Imre gróf és neje Vörös-Keres?t kórházát. A 
főhercegi vendégek a galgóci várban mege­
bédeltek. Auguszta főhercegnő Erdődy Imre 
gróf és neje, Hardegg Jánosné grófné es 
Bodó Péter igazgató kíséretében tovább utaz­
tak Pöstyénbe. A pöstyéni pályaudvaron feny­
vesi Vécsey Arthur Vöröskereszt-fömegbizott 
jelentéséi fogadta a főhercegnő, majd Erdődy 
gróf bemutatta a fenségeknek a fogadtatásra 
megjelent urakat. A pályaudvarról a fensegek 
és kíséretük a Thermia-nagyszállodába haj­
tattak, ahol a Vöröskereszt hölgyválasztmanya 
élén Zedtwitz grófné, Fodor Kálmánne es 
Berchiold grófné fogadták a főhercegnőket, 
akik azután megtekintették az uj Pro 1 atria- 
kórházat. A kórház előtt Winter Lajosné es 
leánya üdvözölték a fenségeket, akik Winter 
Lajos fürdőigazgató és Gara Zsigmond dr. 
főorvos kalauzolása mellett megtekintettek az 
ezer beteget számláló Vöröskereszt-kórházat. 
A főhercegnő számos beteget szólított meg 
és ajándékot osztott szét. A kórházból az 
állomásparancsnokságra hajtattak a fenségek, 
ahol Chernél ezredes és neje kalauzolták okét. 
A főhercegnők innen autójukon visszautaztak 
Kistapoicsányba.

— A főgimnázium köréből. Jankovich Béla dr. 
vallás és közoktatásügyi m kir. miniszter Kucsera 
Rezső fogarasi állami főgimnáziumi, és Sallay Géza 
dr. máramarosszigeti r. kát. főgimnáziumi rendes 
tanárt az Ipolysági állami főgimnáziumhoz áthelyezte.

— Egy hadapród ezüstérme. Sümeg 
Oltó a vámosmikolai hitbizományi urada­
lom bérlőtársa, a cs. és kir. 33 tábori tüzér- 
ezred egy ütegének kadét őrmestere és sza- 
kaszparancsnoka, egy orosz támadás alkal­
mával ütegének védelme közben meg­
sebesült. A had vezetőség az ezen alkalom­
mal tanu-itott különös bátorságának ^is­
meréséül hadapróddá nevezte ki, és a II. 
osztályú ezüst vitézség! éremmel tüntette ki.

— Megürült segédjegyzői állás. Fodor Vilmos 
dr. főszolgabíró a lemondás folytán megüresedett 
Ipolyság nagyközségi segédjegyzöi állásnak választás 
utjani betöltése céljából pályázatot hirdet. Az állás 
javadalmazása: 1400 kor. fizetés, 240 kor lakbér. A 
pályázni óhajtók szabályszerűen felszerelt s eddigi 
működésűket igazoló kérvényüket augusztus hó 21. 
napjának déli 12 órájira adják be. A választás nap­
ját a főszolgabíró később fogja kitűzni.

— A 39—50 évesek újra sorozása Je­
lentettük már, hogy a népfölkelök egy részét 
újra sorozzák. Az 1866. és 1877-iki évjata- 
tokba tartozó népjölkelök bemutató szemléje 
augusztus 27-ilcén kezdődik. Az erre vonat­
kozó hirdetményeket már a közeli napokban 
kifüggesztik.

— A hadiözvegyek trafikjoga. Amint illetékes 
helyről jelentik, a pénzügyminiszter egy konkrét 
esetből kifolyólag kimondotta, hogy a jövendőben ki­
zárólag katonák özvegyei kapnak trafikjogot. Egyben 
a pénzügyminiszter utasítást fog kiadni, hogy ven­
déglők, kávéházak a trafikot a hadiözvegyek trafik­
jában tartoznak beszerezni, ha ilyen van az illető 
helyen.

— Az uj leány-középiskola. Jankovich 
Béla dr. vallás■ és közoktatásügyi miniszter 
rendelet utján leány-középiskolákat szervez. Az 
uj leányközép iskolának a felső leányiskola 
négv alsó osztálya lesz az alsó tagozata es 
e fölé a következő három tipusu középiskola 
kerül: 1. a felső leányiskola V., VI. és VII. 
osztálya. — 2., a felső kereskedelmi leányis­
kola három évfolyammal. — 3., a leánygim­
názium négy évfolyammal. A felső leányiskola 
három felső osztályában neveléstant, háztar­
tást, gazdasági, kereskedelmi és jogi ismére 
teket is fognak tanítani. Az uj felső kereske­
delmi leányiskola tanterve a felső leányisko­
láéhoz fog alkalmazkodni. A leánygimnázium 
is ui tantervet kap; ezentúl a növendékek a 
felső leányiskola VI. osztályából lépnek át a 
gimnáziumba, de a polgári leányiskolából is 
át lehet lépni a gimnáziumba. Az iskolafen- 
tartó fogja megállapítani azt, hogy a felső 
leányiskola négy alsó osztálya fölé a felső 
leányiskola melyik tipusát szervezzék meg. A 
felső leányiskola VIÍ. osztályának befejezése 
után záróvizsga van, amely azonban nem 
kötelező. A reformokat három év alatt hajtják 
végre.

— A diáktartó szülőkköz. Az ipolysági 
állami főgimnázium igazgatósága ezúton kéri 
mindazokat, .vkik a bekövetkező iskolai évben 
főgimnáziumi tanuló fiukat vagy magánta­
nuló leányokat ellátásra vállalni hajlandók, 
hogy ebbeli szándékukat jelentsék be az igaz­
gatóságnál, mert a vidékről tudakozódóknak 
jóeleve felvilágosítást kell nyújtani. Különö­
sen jobb viszonyok közt levő keresztyén és 
izraelita családok iránt mutatkozik nagyobb 
érdeklődés.

Levél a harctérről.

- - A nők főiskolai fölvétele. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a lányok közép­
iskolai oktatását reformálván indíttatva érezte 
magát, hogy a nőknek egyetemi hallgatókká, 
gyógyszerészgyakornokokká és az államszám- 
viteltani tanfolyamra való felvételénél eddig 
követett eljárást módosítsa. A nők felvétele

Grünberger Adolf, aki békeidőben Ipolyságon a 
Polgár-nyomdában mint betűszedő tiosszabb ideig 
volt alkalmazva és aki már húsz hónapja küzd a 
harctéren, julius hó 25-iki keltezéssel szaktársi ba­
rátjának, Adler Kálmánnak, a Polgár-nyomda gép- 
vezetőjének, ki jelenleg Trencsénben népfölkelői 
szolgálatod teljesit, levelet irt, melyből a következő 
részt közöljük :

. . . Azon ne búsuljatok, hogy egy kissé vissza­
vonultunk, mert ez csak egy kis rész, kivéve 
Bukovinát — de légy nyugodt, hamarosan megvál­
tozik a hadi helyzet, mert először is a muszka nem 
sokáig támadhat, sőt azt a sikert, amit olykor-oly­
kor elér, leirhatlan vesztessége mellett éri el. Kép­
zelheted, hogy a múlt hónapban egyedül a mi ez- 
redünk négy orosz ezredet tett tönkre, tehát a 
muszka sokáig nem tudja támadását folytatni 

Szép napunk volt a mull napokban, ugyanis a 
trónörökösünk meglátogatta ezredünket és nagyon 
megdicsért bennünket. Nem csekélység, mikor direkt
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lejön a harctérre, hogy egy ezredet megvizitáljon. 
Gyönyörűen beszél magyarul és minden bakával 
külön beszélt, kérdezősködött s megveregette a vál­
lát, mondta: „derék fin vagy!“ Enöl ugyan még 
sok szépet tudnék beszélni, de jelenleg soraimban 
nem lehet, mert idönr nincsen már az Íráshoz.

Jelenleg tartalékban vagyunk s pihenünk, most 
pihenjük ki az oMenziva fáradalmait, hogy rövidesen 
frissült erővel náspángolhassuk el a muszkákat, 
mert azt semmi esetre nem hagyjuk, hogy a musz­
kák magyar földre tegyék lábukat, de ha mégis be­
merészkednének, úgy ész nélkül fognak ők onnan 
kifelé rohanni. Legyetek nyugodtak, lesz még a had1 
helyzet másként is, minden jóra fog még fordulni s 
mi mégis győzelemmel fogunk kikerülni a háború­
ból, mert nékünk nem csak győzni kell, hanem 
győznünk muszáj, mert még mindig az a jelszavunk, 
hogy : „előre !!“

Válaszodat várva üdvözöl barátod
Adolf.

— A kávé árak maximálása. Somogyi 
Béla cs. és kir. kamarás alispán következő 
rendeletet bocsátotta ki:

A kávé legmagasabb árai 1916. julius hó 
15-től 1916. augusztus hó 15 éig való érvény­
nyel budapesti fuvaralapon készpénz fizetés 
mellett:

Nagyban Kicsiben
930 1020

9- 80 19-80
10- 90 12 
1V90 13
12 13
13 40 14.60

Robusta
Mir dennemü Santos és Inva és 

pörkölő kávé 
Finom kék kávék 
Finom maragogyp kávé 
Közönséges pörkölt kávé 
Finom pörkölt kávé

Hontvármegye területén fenti áraknál kilog- 
tammonként legfeljebb 5 fillérrel magasabb 
ár követelhető.

A maximális ár átlépése 600 k. pénz és 2 
hónapi elzárással büntethető kihágást képez.

Felhívom az elöljáróságokat, hogy fenti 
árszabást tegyék közhirré, s a kereskedőket 
kötelezzék, hogy az árszabás 1 példányát az 
üzlet helyiségben feltűnő helyen függesszek ki.

— A tengeri ára. Az 1916. évi termésből szár­
mazó tengeriért követelhető legdrágább árat az ápr. 
8-iki 1251. számú rendelettel állapította meg a kor­
mány. Ebben a rendeletben az első ármegállapítás 
az 1916.augusztus—szeptemberben szállítandó kuko­
ricára vonatkozik, megemlítjük ennélfogva, hogy az 
egész országra érvényes árszabályozásflszerlnt erre 
az időre, illetően, ha a szállítás ideje 1916. augusz­
tus-szeptember, a közönséges tengeriára csövesen 
22.50, morzsollan 30 korona, mig a csinkvantin 
csövesen 24 75, morzsollan 33 korona métermázsán­
ként. A második ármegállapítás az október hónap­
jában történő szántásra vonatkozik és erre az időre 
a közönséges tengeri csövesen 23.30, morzsollan 
30.50 korona, a cinkvantin pedig 25.55, illetően . 3. 
50 korona métermázsánként.

— A tojás országos maximálása. A
földmivelésügyi és a belügyminisztériumban 
most foglalkoznak a tojás árának maximá­
lásával. A tojás maximálásával egyidejűleg a 
kivitel korlátozását is el fogják rendelni.
T“ Hir orosz fogságból. Szegedin József 14. honv. 

gyalogezredbeli tizedes, aki junius 8-ika óta nem 
adott életjelt magáról, julius 21-iki keltezéssel lapot 
küldött aggódó szüleihez Unyadra, melyben röviden 
tudatja, hogy Schlesinger Lipót Ipolysági nyug. izr. 
igazgató tanító fiával együtt egészségesen fogságba 
jutott. Lapját szállításuk közben irta, igy fogságuk 
állomáshelyét még nem közölhette.

— Az ötödik német hadikölcsön. Ber­
linből jelentik, hogy az ötödik német hadi­
kölcsön előkészületei már megkezdődtek. A 
birodalmi és országos hivatalokon kívül a ta­
karékpénztárak, bankok, szövetkezetek es a 
nagyobb gazdasági szervezetek is megfelelő 
intézkedéseket tettek, hogy a kibocsátás idő­
pontjában a kellő munkát kifejthessek. A ta­
karékpénztárak főleg arra törekednek, hogy 
majd a kis betevők kívánságait kielégíthessék. 
Már ma megállapítható, hogy a német nép 
legszélesebb rétegei érdeklődnek az uj hadi­
kölcsön iránt.

— Csemege kukorica naponta friss 
törésű, kapható Kanyó Antal Baross-utcai 
házánál.

- Az uj postai tarifák. Megírtuk már, hogy 
Németországban október hónap elsejétől kezdve 
felemelik a postai és távirdai tarifákat és ez a kö­
rülmény szükségessé teszi, hogy Magyarország és 
Ausztria uj postai egyezményt létésitscnek a német 
birodalommal A tárgyalások annak idején meg is 
indultak és mint halljuk, nagyjában készen van a 
megegyezés. Ennek alapján persze nálunk is meg­
drágulnak majd a postai és távirdai illetékek. A 
tarifaemelés mértékéről illetékes helyen még nem 
nyilatkoztak, de hir szerint az egyszerű levelek 
posladija Magyarország, Bosznia Herc govina, Ausz­
tria, Németország és a központi hatalmak által meg­
szállott területeken belül 15 fillér, a levelezőlapoké 
8 fillér, a távirat minden szava 8 fillér lesz. A 
nyomtatványok 50 grammig 3 fillér, a csomagok pe­
dig 5 kilogrammnyi súlyig 80 fillér postadijat fog­
nak fizetni. A tarifaemelés nálunk és Ausztriában is, 
miként a német birodalomban, valószínűleg október 
elsején lép életbe.

— A vadászat és a háború. A háború­
val kapcsolatos aktuális kérdések és mizériák 
megszaporodtak egygyel és pedig a vadászat 
bajaival. Nincs elég patron és puskapor, úgy 
hogy a vadászok most a vadászati idő kez­
detén tehetetlenül állanak, mert ha nem kap­
nak elegendő töltényt, nem tudják levadászni 
állományukat, ami ezekben a időkben nem­
csak sportszempontból fontos és nemcsak a 
vadászterületek bérlőit károsítaná meg, hanem 
a közélelmezést is. Széleskörű mozgalmat 
indítottak a vadászok, hogy az illetékes ha­
tóságokat és a kormányt ennek a kérdésnek 
megoldására bírják rá. A földmivelésügyi 
miniszterhez és a földmivelésügyi miniszté­
riumhoz ebben az irányban már sokan for­
dultak és a földmivelésügyi miniszter kétség­
kívül mindent el fog követni, hogy már csak 
a közélelmezés érdekében megtörténjen az, 
ami szükséges és lehetséges ebben az irány­
ban.

— Az aprópénz elrejtése ellen. A pénzügymi­
nisztérium rendeletet adott ki, amely szerint a do- 
hánvkisárusok dohányvétel alkalmával kötelesek a 
vételár tíz százalékát aprópénzben fizetni, s ha ezt 
nem teszik, a dohánynagyárus jogosult a dohányok 
kiszolgáltatását megtagadni. A rendeletnek az a célja, 
hogy megakadályozza az aprópénz eldugását, miu­
tán a jelenségek azt mutatják, hogy különösen falu­
helyen a nép minden ok nélkül az aprópénzt elrejti 
és ezzel teljesen megbénítja a pénz forgalmát.

— A vas tt us zfi fér esek. A hivatalos 
lap keddi száma rendeletet közöl, amely­
nek értelmében a magyar és az osztrák 
kormány őtven millió koronát meg nem 
haladható összegig húsz filléres váltópénz- 
érmeket fog veretni vasból. Egy kilogram 
vasból háromszáz darab buszfillérest ver­
nek. A huszfillércsuk átmérője huszonegy 
milliméter. Ez érmeket mindkét államban 
csakis az illető állam számlájára verik. A 
verendő érmek mennyiségéből a magyar 
szent korona országaiban tizenöt millió 
koronát és a birodalmi tanácsban képvi­
selt királyságokban és országokban $35 
millió koronát fognak verni. A vashusz- 
filléres a nikkel huszfilléres érmektől kül­
sőleg csak annyiban tér el, hogy a husz- 
filléresek képlapján a magyar szent korona 
illetőleg császári sas kisebb A vashusztil- 
léresek kiadása augusztus harmadikat! 
kezdődik. Egy ugyancsak most megjelent, 
kormányrendelet 1917. január elsejevei 
forgalmon kivid helyezi a húszfilléres nú kel­
érmeket.
- Mi árulható hústalan napokon ? A belügy­

miniszter rendelete szerint a keddi és pénteki hús­
hagyó napokon állati melléktermékek elnevezés alatt 
árusítható cikkekül az agy és gerincvelő, a nyelv, 
tüdő, szív, máj, hasnyálmirigy (fehér máj), a kedesz- 
mirigy (borjumirigy Brius), a pacal, a borjufodor. a 
lép, vese, a tőgy, az orr, a csont, a marhaköröm, a 
borjufej, a borjúláb és a sertésköröm, sertésbörke 
(kocsonyahúst) jelölte meg azzal, hogy az ill fel 
nem sorolt egyéb állati zsigerek, illetőleg testrészek 
melléktermékeknek nem tekinthetők és húshagyó na­
pokon nem árusíthatók.

— Harctéri csikók elárverezése. A vol- 
hiniíii harctéren és a front mögötti csapata­
inknál leellett csikókból a földmivelésügyi 
miniszter a vármegye főispánjának 155 drb. 
csikók küldetett a gazda közönség között való) 
elárverezés céljából. Ezeket a Hontvármegyei 
Gazdasági Egyesület e hó 3-án adatta el. 
Az eredmény igen fényes volt, amennyiben 
a féléven aluli csikókért melyek között alig 
3—4 hetesek is voltak, 237 kor. átlagárt ér­
tek el. A legdrágább 800 koronán a legselej­
tesebb 35 koronán kelt el. Az érdeklődés 
igen nagy volt, az árverésen több száz ember 
vett részt. — A befolyt vételár körülbelül 35 
ezer koronát tett ki.

— Richter dr. Horgony-Linimentje. Cap-
sici compos. Helyettesit! a Horgony-Pain- 
expellert, egy többszörösen bevált házi-, 
szer, mely mint fájdalomcsillapító bedörzsölés 
köszvény, csuz, meghűlés, bénulás, csipő- 
fájás (Ischias), derék fájás, stbnél ezersze­
resen bevált. A Horcjomy-Liniment nagy 
elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható 
kik sokat a szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, földmivesek, halászok, bá­
nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete ­
lés előtt és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segítsé­
get hoz. A harcosoknak a harctéren a Hor- 
gony-Liniment nélkülözhetetlen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz“ címzett gyógyszertárában, Prag, I„ 
Elisabethstrasse 5. — Naponkénti szét­
küldés.

— Cselédtragédia Galbavi Mária Ipolysági cse­
lédleány öngyilkossági szándékból három szublimát- 
pasztillából készült oldatot ivott. Különösen légző­
szervein támadt életveszedelmes sérüléseivel a köz­
kórházban ápolják.

Árverési hirdetmenij.
A gyökösi volt úrbéresek tulajdonát képező 

korcsmaépület (korcsma bolt, mészárszék 
helyiség, 2 szoba konyha, pince, istálló, 
jégverem, kis kert) 1917. évi január hó 1- 
től számított 3 évre Uyökösön a községi 
biró'.házánál 1916. évi aug. hó 22-én d.u 3 
órakor tartandó szóbeli nyilvános árverésen 
haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 900 kor, bánatpénz 90 
kor.

Árverési feltételek Hegybányán a kör­
jegyzői hivatalban s Gyökösön Chován Mi­
hály közb. elnöknél tekinthetők meg.

Gyökös, 1916. julius hó 14 én.
Kertész Lajos Chován Mihály

körjegyző. elnök.

Hirdetéseket és 
reklámokat

jutányosán közöl 
a H6J\ITI LAPOK 

kiadóhivatala.
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3703. 1916. szám
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A lemondás folytán megüresedett Ipoly­
ság nagyközségi segédjegyző j. ál lásnak vá­
lasztás utjáni betöltése céljából pályázatot 
hirdetek.

Az állás javadalmazása:
1. 1400 Kor. fizetés.
2. 240 „ lakbér,
Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 

szabályszerűen felszerelt s eddigi működé­
süket igazoló kérvényüket hozzám 1916. 
évi augusztus hó 21. napjának déli 12 
órájára adják be, mert később érkezőket 
figyelembe vonni nem fogok.

Á választás napját később fogom kitűzni.
Ipolyság, 1916. julius hó 26-án.

Nagyszerűen bavált a harctéren küzdőknél és 
# áltáléban mindenkinél mint legjobb ^

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Richter-fóle

Horgony-Liniment. eapsici
compos.

Horgony-Pain-Expeller pótlék».
Üvegje K — *80, 140, 8*—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az ,,Arany oroszlánhoz*4 címzett 

Dr. Richter-fóle gyógyszertárban, 
Prága 1, Elisabethstr. 6.

Naponkénti szétküldés.

Fodor
főszolgabíró.
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ARA

fogolytáborok!
Kórházak!

Uradalmak!
resztre

* ÜVEGTÉGELY 
A LEGNAGYOBB 
HÁZTARTÁSBAN 

EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.

5 z a riitéc
kenőcs

ideális tetüirtószer, úgy az 
emberen, mint az állatokon elő­
forduló

KORONA
összes

tetű faj ok at teljesen kiirtja. 
Kapható ' koronáért patikák­
ban és drogériákban. Nagy­
bani főraktár: Aubcr gyógytár, 

Mohács.

Ajánlunk azonnali szállításra o leg jutányosabb napiárak mellett :

Gép-, henger- és autóolajat 
gépzsirádékot, kocsikenőcsöt

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat
szavatolt jó minőségben.

WKISZ LIPÓr ÉfS iábsa
disznózsír- szalonna- és olaj nagy kereskedők 

Budapest, IX., Hentes u. 17 SürgönyeimWEISSEFETT Budapest. 
Interurban telefon : József 14—50.
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Gyügyi viz megint kapható!
Friss töltés kapható minden pénteken 
a forrásnál a depóiban és minden nap 

Királyfián a kastélyban.
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Vizslát
idomítottat bérbe vagy vételre 

keresek. — Ajánlatok
Zajzőn-bérlet Tésa.

most igen alaposan kell vé­
dekeznünk, mert kolera, vör- 
heny, kanyaró typhus, himlő 
és egyéb ragályos betegsé­
gek most fokozottabb erő­
vel lépnek fel, mint más 
időkben, miért is szükséges, 
hogy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítő 
szer kéznél legyen. A jelen­
kor legmegbízhatóbb fertőt­
lenítő szere a

LYSOF
szagtalan, nem mérgező, 
olcsó és eredeti üvegekben 
1 25 kor.-ért minden gyógy­
szertárban és drogériában 
kapható. Hatása Löffler, Ver­
tun, Pertik, Vas stb. intéze­
teinek vizsgálatai szerint 
gyors és biztos, miért is az 
összes orvosok betegágyak 
fertőtlenítésére, antiseptikus 
kötözéseknél (sebekre és da­
ganatokra), kéz- és arcmo­
sásra és ragályok elhárítására 
stb. mindenkor ajánlják.

LTSDform-fzappan
finom, gyenge pipereszappan 

lysoforinot tartalmaz és 
antiseptikus hatású. Alkal­
mazható a legkényesebb 
bőrre is: szépifi, megpuhitja 
és illatossá teszi a bőrt. Egy 
kísérlet és Ön a jövőben ki­
zárólag ezen szappant fogja 
használni. Ára 2 korona.

IflÉ
erősen antiseptikus hatású 
szájvíz. Szájbtizl rögtön és 
nyomtalanul eltüntet és a 
fogakat konzerválja. Haszná­
landó továbbá orvosi utasí­
tás szerint toroklobnál, gé- 
gebántalmaknál és nátha 

esetén gurgulázásra. 
Néhány csepp elegedő egy 

fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 2 korona,
Az összes lysoformkészitmé- 
nyek kaphatók minden gyógy­
szertárban és drogéiiában. 
Kívánatra bárkinek ingyen és 
bérmentve megküldjük az 
„Egészség és fertőtlení­
tés" cimü érdekes könyvet.

Dr, Keleti és Murágyi

NYOMATOTT NEUMANN JAKAÜ GYORSSÁ JTOJAN IPOLYSÁGON.
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